

# DELAVSKA POLITIKA

Izhaja vsako sredo in soboto.

Uredništvo je v Ljubljani, Breg štev. 12./II.  
Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Uprava: Ljubljana VII., Zadrudni dom 269.

Ček. račun: 14.335. Reklamacije se ne frankirajo.

Naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din, za inozemstvo mesečno 15 Din.

Mali oglasov, ki služijo v posredovalne in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. Debelo tiskana beseda stane 1— Din. Malih oglasov trgovskega značaja, stane beseda 1— Din. V oglašnem delu stane petitna enostolpna vrsta 2:25 D. Pri večjem številu objav popust.

Št. 141.

V Ljubljani, sobota 4. septembra 1926.

Leto I.

## Boj proti demokraciji.

Iz Italije prihaja vest, da se bavi fašistovski režim z odpravo državne zbornice. Najprej namerava Mussolini razpustiti vse občinske odbore ter imenovati komisarje za župane, nato pa najbrže kratko odpraviti parlament. Mussolini sam pravi, da je fašistovska organizacija dovoljna garancija za red in delo v državi. Fašistovska organizacija je obenem vojska, ki pa ne sme voliti svojih poveljnikov, ampak jih mora imenovati oni, ki je državi na čelu. Iz postopanja Mussolinijevega ni jasno razvidno, kaj pravzaprav hoče; ne ve se, ali so njegovi načrti res globoko zamišljeni ali pa so le izlivi bolnega človeka, ki vodi vso italijansko politiko v še krutejši absolutizem ali pa v demoralizacijo in žalostno katastrofo.

Mi se pa moramo učiti iz teh dogodkov. Delavsko gibanje v Italiji je bilo lepo, le veliko napako je imelo, da je bilo cepljeno v pet ali šest struj in ko je prišlo do važnega trenutka, da se obvaruje demokracija v italijanski zbornici, socialisti skoro vseh struj niso znali uvaževati važnega momenta, pa so dopustili, da je v Italiji zavladal fašizem, čeprav tega ne bi bilo treba. Politična moč delavstva v italijanski zbornici je bila tako velika, da bi se bila Italiji ohranila demokracija, če bi bili socialisti edini ter odločno vstopili za demokracijo. Toda tega niso storili; prepustili so teren Mussoliniju in njegovemu fašizmu.

Socialisti priznavamo demokracijo, zaradi tega bi morali vselej takrat, kadar gre za njo, nastopati z vso odločnostjo. Vsaka diktatura, ki sloni na osebah, je piškava, je škodljiva in rodi zle posledice. Diktatura, ki ni zgrajena na kakršnemkoli svetovnem naziranju množic, ni diktatura množic, ni moralna sila množic, marveč le trenutno navdušenje sangviničnih množic za kričaške fraze, ki pa takoj zopet odneha, čim kričave fraze več ne vlečejo.

Delavstvo prav s tem mnogo greši, da se da prehitro preslepiti po frazah raznih širokoustnežev, kar se pa godi v glavnem zaradi tega, ker delavstvo nima trdnega pozitivnega programa pred očmi. Ravno v sedanjih časih še tudi pri nas čutimo to veliko napako. V delavskem pokretu v Sloveniji imamo nekaj ljudi, ki danes govore (samo govore!) o dik-

taturi proletariata, drugi zopet o volji množic, dasi sami ne vpoštevajo ne diktature proletariata ne volje množic. Te fraze rabijo pri agitaciji le zato, da delavstvo sleparijo, češ, pri nas boste diktirali in odločevali. V praksi pa je drugače. Da, diktatura proletariata je lepa krilatca, odločevanje množic tudi, toda predpogoj za diktaturo proletariata in za odločevanje v človeški družbi more biti le prepričanje in zavest, ki ju mora ta proletariati imeti, ki hoče diktirati in odločevati v družbi. Zadržitega stojimo na stališču, da si mora proletariati v prvi vrsti potom demokracije priboriti ono stopnjo socialističnega naziranja in znanja, da bo vedel, kako sme in mora diktirati ali odločevati v svojem interesu in v interesu vsega človeštva. Socializem kakor komunizem zahtevata enakopravnost vseh članov človeške družbe, bratstvo in svobodo. Ali naj se teh lepih čednosti uči proletariati v diktaturi? Ali ni demokracija ona lepa oblika, ki uči upoštevati nazore svojega bližnjaka, ali ni demokracija oni važni faktor, če temelji na resnih programih in načelih, ki bistri in vodi v političnem boju tudi delavski razred do vedno popolnejših naziranj in do politične moči na podlagi pametnega razuma. Demokracija je torej za proletariati pripomoček za spoznavanje življenja, za bojevanje za politično moč v družbi.

Sarenje z diktaturo brez gorenjih duhovnih predpogojev ne more voditi proletariata do zaželjenega uspeha. Socializem ne taji, da pride čas, ko bo moral socialistični proletariati vzeti politične vajeti v roke, toda takrat mora biti proletariati politični faktor, njegove organizacije morajo biti močne in prežete s socializmom, da ga ne bo zrušila nobena nasprotna sila. Edino zato zahtevamo močne in načelno utrjene organizacije, odklanjamo pa vse nezmiselne fraze in intrige proti takemu poštenemu delu za proletariati.

Odklanjamo pa seveda tudi vse tiste elemente, ki hočejo na račun delavskega pokreta živeti od blatenja delavskih organizacij na eni strani, na drugi strani pa s frazo o diktaturi dajejo potuho kapitalističnemu fašizmu, ki pomeni samo hud udarec na proletarske interese in napredek delavstva.

## Sklepi socialistične delav. Internacionale.

Eksekutiva socialistične delavske Internacionale je zborovala 29. avgusta ter po daljši debati, med drugim sprejela dve resoluciji o Zvezi narodov, o mednarodni akciji za uveljavljanje 8 urnega delovnika. V prvi resoluciji izjavlja eksekutiva, da smatra kot temeljno nalogo bodočega kongresa internacionale, da točno označi stališče internacionale napram Zvezi narodov in vprašanja njenega demokratiziranja. Eksekutiva priznava zaslugo socialističnih zastopnikov v pogledu dela za mednarodno zблиžanje. Da bo pa to delo res plodonosno, treba točno povedati, pod katerimi pogoji so posamezne socialistične stranke pripravljene poslati svoje zastopnike na zasedanje Zveze narodov in v njene svete. Internacionala sama mora tudi redno obravnavati vse one probleme, ki Zvezo narodov zaposlujejo ter jasno določiti svoje zadržanje napram tem problemom, da

se bodo znali socialistični zastopniki ravnati ter izvršiti svojo nalogo v smislu strankinih direktiv.

V to svrhu je Eksekutiva sklenila imenovati posebno študijsko komisijo, ki bo o teh vprašanjih poročala prihodnjemu kongresu naše Internacionale.

O mednarodni akciji za očuvanje in uveljavljanje 8 urnega delovnika, je Eksekutiva sklenila, da se mora borba za ratifikacijo mednarodnih konvencij o zaščiti delavstva energično nadaljevati, da se morajo zlasti v Franciji, Nemčiji in Angliji koncentrirati vse sile, da se konvencija o 8 urnem delovniku ratificira, kakor je to že storila belgijska vlada pod pritiskom belgijske soc. stranke, vstvarja joč s tem precedens, ki močno olajšuje delo proletariata v tem pogledu. Eksekutiva je obenem energično zigosala postopanje italijanske vlade, ki je prelomila Washingtonsko kon-

vencijo in podaljšala delovni čas dnevno za eno celo uro. Istotako je eksekutiva obsodila angleški zakon o podaljšanju delovnega časa v rudnikih.

Obe resoluciji bomo objavili v celoti prihodnjic.

Zbor se je bavil tudi z vprašanjem mednarodnega ženskega socialističnega komiteta, ki naj bi se osnoval iz zastopnic socialističnih ženskih organizacij iz celega sveta. V to svrhu se bo vršila v decembru v Bazlu seja za-

stopnic proletarskega ženskega gibanja. Bavila se je nato s položajem v Italiji in v Madžarski, z razmerami v ukrajinski socialno - demokratični stranki, itd. Poslalo se je tudi na predlog sodr. Crispiensa brzogovorni pozdrav sodr. Kutinu, ki ječi v moskovskih zaporih. Sovjetska vlada ga je zaprla, ker se je udeležil zadnje seje socialistične internacionalne eksekutive kot zastopnik ruske socialno demokratične stranke!

V. K.:

## Brezposelnost in posredovalnice za delo in službe.

Na podlagi zakona o zaščiti delavcev (§§ 70 do 107a) so se pred leti v večjih krajih naše države ustanovile državne borze dela (posredovalnice za delo in službe), katerih namen ni samo posredovati brezposelnim delo, oziroma službo, pač pa tudi skrbeti za njih podpiranje v denarju, hrani, prenočišču ali na drug način, seveda »v mejah proračunske možnosti«, kakor pravi zakon sam. Poleg tega imajo borze dela nalogo skrbeti za pravilno ureditev delovnega trga, sodelovati na zahtevo pri sklepanju delovnih pogodb itd.

Kljub temu, da delavci in nameščenci sami prispevajo potom bolniškega zavarovanja za vzdrževanje borz dela, se je večino državnih borz dela odpravilo. V Sloveniji n. pr. je ostala državna borza dela samo v Ljubljani, dočim so se one v Mariboru, Murski Soboti, Celju in Ptuj ukinile. Kakor znano je Delavska zbornica prevzela vzdrževanje mariborske in pozneje tudi celjske borze dela, s subvencijo obeh občin, da je glede števila teh ustanov v Sloveniji ostalo stanje pred 1. aprilom letos, ko se je borzi v Mariboru in Murski Soboti kot državni ustanovi reduciralo. Celjska in ptujška sta namreč prenehale poslovati že pred par leti.

Poleg navedenih borz dela obstajajo še posredovalnice, ki jih ustanavljajo razne javne korporacije, podporne in dobredelne družbe ali razredne organizacije, ki jih navaja § 106 zak. o zaščiti delavcev in ki imajo na podlagi tega paragrafa pravico poslovati poleg državnih borz dela. Nadalje obstajajo še privatne (profesionalne) posredovalnice, ki so, vsaj deloma, v nasprotju z določili § 105 zak. o zaščiti delavcev.

Dočim poslujejo državne borze dela, nadalje one, ki jih sedaj vzdržuje Delavska zbornica ter posredovalnice raznih društev in organizacij predvidenih v § 106 zak. o zaščiti delavcev, brezplačno, oziroma pri slednjih s malo pristojbino za manipulacijske stroške, morajo brezposelni, ki iščejo delo, oziroma službo potom privatnih posredovalnic, plačevati visoke pristojbine, ki mnogokrat ne odgovarjajo plačilni zmožnosti brezposelnih. Ker morajo gotovo tudi delo-, ozir. službodajalci plačati pristojbino, je jasno, da je privatno obrtno posredovanje dela in služb dobičkanosen posel. Zato vidimo, da število privatnih posredovalnic raste kljub predpisom § 105 gori navedenega zakona, ki določa omejitve privatnih (profesionalnih) posredovalnic. Ali se te pokredovalnice držijo naredb ministrstva za socialno politiko je drugo vprašanje in spada v kompetenco obrtnih oblasti, ki izdajajo dovoljenja in jih nadzirajo v smislu že davno zastarelega obrtnega reda,

Vprašanje je, ali je v interesu brezposelnih kateregakoli poklica, da se poslužujejo privatnih posredovalnic. Razume se, da se brezposelni, ki so v devetdesetih do sto slučajev od razmer prisiljeni živeti v bedi in pomanjkanju, poslužijo vseh dovoljenih sredstev, da pridejo do zaslužka. Znani so mi slučajji, da so se morali brezposelni zadolžiti, ako so hoteli dobiti službo, ker privatne posredovalnice po navadi zahtevajo plačilo pristojbine, predno nakažejo dotičnemu službo.

Privatnih posredovalnic se največ poslužujejo trgovski in drugi zasebni nameščenci, gostilniško in kavarniško osebje ter gospodinsko osebje, ki služijo pri zasebnikih. Tudi službodajalci teh poklicev iščejo to osebje največ potom teh posredovalnic, v kolikor ga ne dobijo pri posredovalnicah dotične strokovne organizacije. Javnih posredovalnic se eni in drugi poslužujejo le v manjši meri, kar se pozna že iz statističnih podatkov borz dela.

Jasno je, da se poslovanje privatnih posredovalnic neha z nakazilom dela ali službe in z inkasiranjem pristojbin. Za nadaljno usodo onega, ki so ga namestilo, se prav nič ne brigajo, ker tega od njih nihče ne zahteva. In ako se poleg materijelne strani upošteva še moralno, se mora priti do zaključka, da so javne posredovalnice ustanovljene zato, da se jih brezposelni vseh poklicev v polni meri poslužujejo in da je na vse zadnje tudi v interesu dela — in službodajalcev, da iščejo potrebne delovne moči predvsem potom javnih posredovalnic.

Na glavni skupščini Delavske zbornice, ki se je vršila dne 22. avgusta, je bil stavljen predlog, naj se zahteva odpravo zasebnih posredovalnic. Predlog je vsekakor umesten in ga bo treba v interesu delavcev in nameščencev čimpreje izvesti, posebno z ozirom na to, da so v teku priprave za izvedbo novega obrtnega zakona, pri katerem naj Delavska zbornica in strokovna zastopništva delavcev in nameščencev zahtevajo, da se popolnoma izloči podeljevanje koncesij za privatne posredovalnice ali vsaj, da se tozadevna določila

**SKRAJNI JE ČAS**

Je, da se prepričate, da eden par nogavic s žigom in znambo (rdečo, modro ali zlato)

**„ključ“**

traja kakor štirje pari dragih. Dobivajo se v prodajalnah





